

底蕴和美油房坝

新甘肃·甘肃日报记者 王小枢
左玉丽 曹立萍 刘健 王煜宇
新甘肃·每日甘肃网记者 马海俊

新春走基层 入企业 看创新

立春时节，从康县阳坝镇上出发，汽车蜿蜒行进在通村路上，两旁的树枝愈发浓密，遮住了向外眺望的视角，等眼前再次变得宽阔，天鹅湖也随之出现，两只黑天鹅悠然游行其中。再向前行驶，茶园鳞次栉比，农家小木屋散落其中，一座“隐居”于山水茶园间的村庄渐渐清晰——油房坝村到了。

这个位于康县南部的秦巴山区小村庄，气候温暖湿润，雨量光照充足，全村绿化面积达到80%以上，有“陇上西双版纳”之美称。

步入村内，道路整洁干净，房屋排布雅致，新时代文明实践广场为村民提供休闲场所，悠然和美的画景让人心醉。这样的“外在美”既得益于当地良好的生态环境，也是全村人居环境提升改造工程的结晶。

近年来，通过“八清理、治八乱”行动，油房坝村的村容村貌得到进一步改善。

从2013年的新农村建设，到2017年美丽乡村的提升，再到2023年“和美乡村”建设，十年来，油房坝村先后获得了“中国最美康养小镇”“中国最美康养乡村”“陇南市卫生村”等荣誉称号。

生态环境美，人居环境美，产业发展也要美。

早上七点，天还没亮透，张先

花的爱人刘树斌匆匆装好一天的干粮，马不停蹄上山了。

大半个月前，整个油房坝村就进入了天麻种籽和埋棒的季节，家家户户都有人早出晚归。

天麻喜湿怕旱，油房坝村山体上疏松的沙质土壤具有良好的保水和透气性，天麻作为林下植物，在深山树木的庇护下“安家落户”。

按照张先花的打算，以每天种20斤天麻籽的速度，过年前就可以结束这项劳作。

“今年天麻的价格涨上去了，想着能多种就多种一些。”张先花说，今年10月份天麻会陆续成熟，大概能收获2000多斤天麻。

“一窝天麻一窝银”。有了好的产品，销路自然不愁。天麻成熟后，有合作社来张先花家里收购。“今年天麻收入预计能达到4万元。”张先花掰着指头算收入。

2023年，油房坝村种植天麻户收入都在3万元以上。为了把天麻这个土特产作为油房坝的“名片”推广出去，阳坝镇一直在延链补链上下功夫，鼓励、支持、引导辖区内的企业进行深加工和精加工，同时结合旅游、康养产业，开发天麻宴和天麻即食食品。

张先花的家庭收入不只源于务农，9年前，她和爱人决定开一家农家客栈。

一来，油房坝村坐落于梅园沟景区核心区域，旅游旺季游人如织；二来，自家房子临近村口，家里地方宽敞，凭借张先花烹饪农家饭的厨艺，游客吃住都能满足。

“家里一共打造了10个标间，旅游旺季还需要雇一名工人帮忙，2023年客栈毛收入6万多元。”张先花说。

在油房坝村，像这样经济实



随着农茶旅融合发展，农家小木屋住宿成为新风尚。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊 王煜宇 摄

惠的农家客栈有15家，年收入均在20万元以上。

为了将闲置茶园利用起来，在村党支部的带领下，油房坝村集中整治了200亩撂荒茶园，并领办了康县梅子园种植农民专业合作社。以“集体合作社+保底托管+统管统采统销”的发展模式，对相邻村的山园进行连片管理。

“合作社共管了梅园沟连片5村69户208亩茶园，对托管的茶园进行统一管护、统一采摘、统一销售。”油房坝村的专业化管理书记魏云介绍，2023年合作社支付鲜叶款56万元，实现产值100余万元，村集体收入达到15.2万元，“保底托管”茶园每亩增收1600元以上。

“高颜值”吸引着各地游客，

反过来又提振着村里人的精气神——油房坝村在推进茶叶产业规模化发展的同时，积极探索农文旅多业态融合发展新路径。

“我们围绕打造生态康养度假村的目标，大力发展旅游产业、特色种植产业。”阳坝镇政务服务中心主任尹新玉介绍，全村打造了芭蕉、茨竹长廊、“六无”生态茶园等小景点，开发了茶叶膳、天麻宴等系列美食，还通过举办端午民俗、山地自行车骑行等活动，深挖梅园神舞、毛山歌、锣鼓草等传统文化资源底蕴，实现了经济效益与生态效益双丰收。

“2023年油房坝村人均可支配收入达到14768元。其中经营性收入同比增长20.3%，工资性收入同比增长18.5%，财产性收

入同比增长13%。”阳坝镇副书记张玮介绍。

“从‘美丽乡村’到‘和美乡村’，一个字的演进，让我们感受到，乡村建设既要见物也要见人，乡村发展既要塑形也要铸魂，物质文明与精神文明都要抓。”魏云说。

“2023年，油房坝村先后开展了《乡村新事记》走进油房坝陇南市茶产业高质量发展现场推进会、端午赛龙舟、山水茶园徒走户外等丰富多彩的活动，扩大了和美乡村影响力，丰富了群众的精神文化生活。”张玮说。

年复一年，距离春暖花开的日子不远了，油房坝村天鹅湖翠山倒映、千亩茶园碧浪滚滚的景象也会再焕生机。

多彩活动迎元宵



近日，各地举行丰富多彩的活动，喜迎元宵节。2月22日，社火队员在甘肃省定西市安定区市民公园表演舞龙。新华社照片

甘肃开展“1名村(居)法律顾问”+N名“法律明白人”行动

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明)记者近日从省司法厅获悉，我省将在全省范围开展“1名村(居)法律顾问”+N名“法律明白人”行动，推动“村(居)法律顾问”“法律明白人”的法治素养明显提升，作用发挥更加突出，激励保障更加有力，成为维护基层和谐稳定重要力量，为谱写中国式现代化甘肃实践新篇章夯实基层法治基础。

据省司法厅相关负责人介绍，“1名村(居)法律顾问”+N名“法律明白人”行动将坚持以人民为中心，坚持效果导向，把“村(居)法律顾问”专业优势和“法律明白人”的乡土优势结合起来，以“1+N”行动为抓手，以服务群众、造福群众为出发点和落脚点，在实现“村(居)法律顾问”和“法律明白人”全覆盖的基础上，着重推动“法律明白人”培养提质增效，经过两年努力，使“村(居)法律顾问”和“法律明白人”的合作机制进一步完善，“法律明白人”的培训实现常态化、专业化，使“村(居)法律顾问”和

“法律明白人”成为习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者，推动习近平法治思想深入基层、深入群众，转化为基层依法治理的生动实践。

在具体实践中，我省将推动“村(居)法律顾问”和村(居)“两委”身份的“法律明白人”结对子，畅通面对面工作渠道，发挥“村(居)法律顾问”专业优势和“法律明白人”熟悉辖区公共事务管理、了解社情民意的优势，更好地为群众提供法治宣传和法律服务，把司法所、公共法律服务站(室)、人民调解室等法律顾问定期坐班的场所打造成“1+N”行动密切协作、有效衔接的平台，双方定期交流信息，整合“三官一律一所”、综治中心、网格员等资源优势，运用各类大数据和智慧平台，积极探索组团式、智慧化等服务方式，强化法律服务供给，合力推进基层法治服务，真正实现群众在“家门口”办好法律服务事，推动依法解决人民群众烦心事、揪心事、难心事。